

ИНДИВИД, СЕМЬЯ, ОБЩЕСТВО

DOI: 10.25990/socinstras.pss-21.hcw8-0d64
EDN: AKSVLQ
УДК 316.37



А. П. ЗАОСТРОВЦЕВ, Я. Д. ШИРЯЕВА

ТРАНСГЕНДЕРНОСТЬ: ПОИСК РЕНТЫ¹

В первой части статьи раскрываются истоки гендеризма как разновидности социального конструктивизма. Показано, что идеология трансгендерности занимает в нем очень важное место. Под лозунгом борьбы с угнетением меньшинства и пропагандой антинаучных взглядов она превращает его в касту избранных, от имени которой императивно вменяет обществу исключительно социально-конструктивистское видение мира. Во второй части статьи трансгендерность описывается в экономических терминах как поиск ренты. Она рассматривается как борьба за привилегии и их реализацию, включающую и их монетизацию. В заключительной, третьей, части статьи исследуются основания гендерной революции. Стремительный рост доли трансгендеров в последнее десятилетие во многом обусловлен поиском ренты, а не изменившейся природой человека. Этот поиск определяет и поведение извлекающего из этого выгоду бизнеса. Однако первичны все-таки идейные основания гендерной революции. Они тракуются в статье как трансформированные революционные идеалы XX в., нацеленные на мобилизацию «новых угнетенных» в лице меньшинств как инструмента разрушения правового общества.

Ключевые слова: гендер, трансгендеры, меньшинства, поиск ренты, привилегии, гендерная революция.

ANDREY P. ZAOSTROVTSEV, YAROSLAVA D. SHIRIAEVA

TRANSGENDERISM: RENT SEEKING

The first part of the article reveals the origins of genderism as a variety of social constructivism. It is shown that the ideology of transgenderism occupies a very important place in it. Under the slogan of the struggle against the oppression of the minority and the propaganda of anti-scientific views, it turns this minority into

¹ Авторы выражают благодарность за ценные замечания и предложения доктору медицинских наук, профессору Александру Петровичу Коцюбинскому и кандидату исторических наук Даниилу Александровичу Коцюбинскому.

a caste of the elect, imputing to society its vision of the world. In the second part of the article, transgenderism is described in economic terms as a rent seeking. It is considered as a struggle for privileges and their implementations, including their monetization. In the final third part of the article, the foundations of the gender revolution are reviewed. The rapid growth of the share of transgender people in the last decade is largely due to the rent seeking, and not the change in human nature. Also rent seeking determines business behavior, extracting rents from this growth. However, ideological grounds are still primary. They are treated in the article as transformed revolutionary ideals of the 20th century, aimed at the mobilization of the “new oppressed” as the instrument of the rule of law destruction.

Keywords: gender, transgender, minorities, rent seeking, privileges, gender revolution.

В настоящее время значительная часть мира (причем не только та, которую мы привычно называем Западом) переживает гендерную революцию. Это, разумеется, не разовая акция, а процесс. Поэтому ее можно назвать «ползучей». Она представляет собой одну из составляющих современной культурной революции, направленной против правовой цивилизации со всеми ее атрибутами (верховенством права, равенством перед законом, суверенитетом личности, правами собственности, свободным рынком). Это — культурно-разрушительная революция. Ее гендерная компонента призвана демонтировать семьи как ячейки социализации, в которых плохо приживаются коллективистские ценности левых идеологов. Она представляет собой начальный этап обобществления семей, до которой так и не дошли революционные режимы XX в. Их последователи принципиально изменили тактику, но не цель. И на этом пути добились известных результатов.

В своем стремлении к свободе человек искал возможности ослабить свою зависимость от природы, отбросить накладываемые ею ограничения. В отдельные периоды оно выражалось в сильном желании ее покорить. Символизировать его могут знаменитые слова советского селекционера И. В. Мичурина: «Мы не можем ждать милостей от природы. Взять их у нее — наша задача». В настоящее время в странах Запада и близких к ним произошла удивительная вещь: фактическое обожествление таких компонентов окружающей природы, как вода, воздух, растения и животный мир, зелеными радикалами, ратующими за их неприкасаемость, с одной стороны, а с другой стороны, нарастающее «мичуринское» отношение к собственной половой принадлежности,

рассматривающее ее как навязанные природой оковы, избавление от которых — дело достойное.

Гендерную революцию связывают с формированием так называемого экспрессивного индивидуализма, согласно которому человек есть набор внутренних чувств (Trueman 2023: 3). Как полагают социальные конструктивисты, именно этот произвольно возникающий «набор внутренних чувств», а не врожденная предрасположенность (как это происходит на самом деле), составляет персональную идентичность и может конфликтовать с биологическим полом. В этом случае индивид ощущает себя как бы в чужом теле, навязанном ему не зависящими от него обстоятельствами. И тогда половая принадлежность расщепляется: та, что связана с внутренними ощущениями, становится гендером, отличным от биологического пола.

В то же время пол еще ранее был объявлен социальным конструктом. Началось все с книги известной представительницы французской философской мысли и феминизма Симоны де Бовуар «Второй пол» (Бовуар 1997). Основная ее идея заключалась в следующем: женщина — это не персонa с набором XX-хромосом, это культурные нормы и ожидания, которым надо соответствовать. Можно сказать и иначе: женщина — это социально детерминированная ролевая игра. То есть пол, согласно такому взгляду, — это исключительно социальный конструкт, получающий отражение в психике.

Идеология де Бовуар нашла продолжительницу в США в лице Джудит Батлер (Батлер 2022). В данной книге она однозначно заявляла, что гендер — это социально сконструированное действие (performance). Для нее биологические тела полностью иррелевантны индивидуальной гендерной идентичности. Отсюда следовало, что если биологическое начало целиком отделено от гендера, а гендер — это действие, то гендеров может быть столько же, сколько разнообразных действий. В этом заключается основополагающий тезис идеологии небинарности и трансгендеризма¹, где по факту в одну кучу сваливаются пол / гендер и гетеросексуальность / гомосексуальность (то есть совершенно разные вещи: осознание себя — и влечение к другому).

¹ Кроме трансмужчин (биологических женщин) и трансженщин (биологических мужчин) трансгендеризм в широком смысле может включать и «небинаров». Последние суть некие гибриды, которые не связывают свою гендерную идентичность только с мужскими или женским началами, разновидностей которых — великое множество, и которые совокупно определяются сторонниками гендерного конструктивизма как «третий пол».

Представленные выше доктрины воплотились в установки. Достаточно обратиться к разъяснениям Национального центра за равенство трансгендеров (США). «Трансгендер — это широкий термин, который может быть использован для описания людей, чья гендерная идентичность отлична от гендера, который предполагался при рождении». Там же говорится: «Гендерная идентичность — это внутреннее знание вашего гендера, например, знание того, что вы мужчина, женщина или же принадлежите к другому гендеру» (NCTE (a) 2023).

При этом пол (sex) — чисто биологическое понятие, которое врач определяет при рождении по гениталиям, — рассматривается как не имеющий ничего общего с гендером.

Гендерное самовыражение, согласно видению все того же Центра, проявляется в том, как человек презентует себя вовне. Эта презентация может включать поведение, имя, одежду, прическу, голос, телесные характеристики. При этом очень важно заметить, что гендерный переход может быть как связан, так и не связан с осуществлением перехода из одного пола в другой. И по этой причине медицинское вмешательство для смены гендера, согласно гендерному конструктивизму, вовсе необязательно. Заметим, что это вполне отвечает концепции экспрессивного индивидуализма, когда «фулит» не объективная биологическая предрасположенность (в том числе к трансгендерности), а произвольный и спонтанный «поток чувств», которыми человек «субъективно управляет». При таком подходе достаточным оказывается биологическому мужчине просто вообразить (или ощутить себя) себя женщиной, а биологической женщине, соответственно, мужчиной, и общество должно сразу же оценить это как проявление трансгендерности, хотя на самом деле вполне могут иметь место истерические или просто игровые / ролевые феномены.

Теперь стоит взглянуть на проблему с точки зрения науки, не отягощенной модными социологическими доктринами. Как она отвечает на вопрос: что такое трансгендерность? «Трансгендерность представляет собой ненормативный вариант психологического (личностного) расстройства (что с некоторых пор стало официально отвергаться в угоду скорее социально-политическим, а не научно-медицинским соображениям)², нуждающегося в психологической / психотерапевтической

² Здесь подразумевается то, что в Международной классификации болезней (МКБ-11), принятой Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) в 2018 г., позиция «трансгендерность» была убрана из раздела «Психические расстройства и расстройства поведения», где она находилась в предшествующей МКБ-10, и передвинута в новый раздел — о сексуальном здоровье (ICD-11 2023).

поддержке на каком-то этапе своего существования (порой весьма длительном), а также эндокринной терапии и хирургической коррекции»¹ (Коцюбинский, Коцюбинский 2023: 20).

Таким образом, трансгендерность оценивается как аномальное состояние человеческой личности. Сама по себе она не опасна для третьих лиц, поэтому гендерный выбор может быть исключительной прерогативой человека. Винсент Ван Гог отрезал себе ухо, но этим актом не причинил никакого вреда окружающим и остался великим художником (хотя и был помещен родственниками в психиатрическую клинику). Однако при этом он не требовал законодательного признания специальных прав одноуших или даже просто особо уважительного отношения к ним. Разумеется, этот пример не означает «буквальной метафоры»: причины, которые побудили Ван Гога отрезать себе ухо, по сей день остаются достаточно туманными, а предполагаемые медицинские трактовки — очень расплывчатыми и различными.

Не так обстоит дело с трансгендерностью. Выше было замечено, что обретение отличного от рождения гендера трактуется как акт самореализации, обретения идентичности. Если цисгендеры (те, у кого биологический пол и его психологическое восприятие совпадают) ничего не предпринимают в этом плане из-за отсутствия необходимости (им как бы и так все дано по велению природы), то трансгендеры выступающими от их имени социальными активистами (зачастую это происходит под антинаучным по сути флагом Gender Studies²) начинают рассматриваться как выдающиеся люди, которые сумели пробиться сквозь преграды и сделать каминг-аут (coming out), отстояв тем самым собственную самость (selfhood). В этой связи целый месяц — июнь — объявляется «месяцем гордости». Предполагается, что и все прочие люди, не относящиеся к трансгендерам, гомосексуалам, «небинарам», «квирам» и прочим сексуально инаким, должны испытывать

¹ Вполне закономерно, что на стадии общественного обсуждения профессор А. П. Коцюбинский выступил против позже принятых законодательных актов о запрете смены пола (Кладов 2023). Поправками в законы были запрещены как юридический, так и медицинский трансгендерный переход (Федеральный закон... 2023).

² «Критическая теория» породила целый веер дискурсивных направлений — критическую расовую теорию, мультикультурализм и постколониальные исследования, Gender studies и феминизм, а также множество других «областей знания», ставящих целью не постижение истины, а помощь «слабым» в их эмансипации по отношению к «сильным». Все это есть не что иное, как идеология, прикидывающаяся наукой» (Коцюбинский 2023).

совокупную с ними радость и гордость. А те, кто не согласен с такой постановкой вопроса, рискуют попасть под пресс негативного общественного мнения как гомофобы³. Понятно, что формально речь идет о дестигматизации сексуально нетрадиционных людей (и сам по себе этот мотив не вызывает сомнений), но в леворадикальном варианте «архаический» гендерно-сексуальный диктат заменяется не менее тоталитарным постмодернистско-трансгендерным диктатом, что уже выглядит неприемлемым.

«Вряд ли способствует лучшей социализации людей с диссоциированными полом и гендером ситуация, когда таких персон „возвышают“ и противопоставляют бинарам (мужчинам и женщинам). Начиная пропагандой убеждать людей в том, что трансгендерность — не просто одна из проблемных личностных особенностей, к тому же нуждающаяся в психологической, а порой и хирургической коррекции, — но чуть ли не предмет гордости и основание для получения социальных предпочтений» (Там же: 20–21). Вот о предпочтениях и пойдет речь в дальнейшем.

Что такое поиск ренты и где ее ищут трансгендеры?

Превращение в трансгендеров для значительной части совершающих переход может описываться такой экономической концепцией, как поиск ренты (rent-seeking). Теорию поиска ренты изобрели экономисты, которые заметили, что конкуренцию можно вести не только привычными методами за счет улучшений и инноваций, но и борясь за предоставляемые обществом (государством) привилегии. Тогда фирмы инвестируют как в лоббирование появления привилегированного статуса, так и в его получение, ежели таковой уже существует.

Рональд Толлисон дал краткое и одновременно весьма емкое определение поиска ренты. «Поиск ренты — это расход редких ресурсов ради захвата искусственно созданного трансферта» (Tollison 1982: 578).

³ Сразу вспоминается скандал с игроком клуба НХЛ «Филадельфия Флайерс» Иваном Проворовым, который не захотел участвовать в так называемом вечере гордости и кататься на разминке в свитере и с обмоткой клюшки цветов радужного флага ЛГБТ+ (Gaydos 2023). Обратим внимание, что людей, не разделяющих их демонстративную гордость нетрадиционной сексуальной ориентацией, активисты ЛГБТ+-сообщества именуют гомофобами (ненавистниками людей). Отсюда имплицитно следует, что, согласно такой точке зрения, люди — это только сторонники ЛГБТ+-сообщества; все остальные из категории людей исключаются. Таким образом конструируется «гендерный расизм».

Другой экономист, Гордон Таллок, отмечал, что «индивид, который инвестирует в нечто, что в действительности не улучшит производительность или же в действительности ее ухудшит, но таким образом повысит свой доход, поскольку это даст ему особое положение или монопольную власть, осуществляет поиск ренты» (Tullock 1980: 17).

Первое определение описывает поведение фирмы или человека, которые стремятся заполучить некие выгоды, созданные искусственно. Под последними понимаются, как правило, выгоды, создаваемые государством. Это могут быть как прямые, так и косвенные субсидии, а также особые статусы (привилегии), позволяющие извлекать дополнительную прибыль (ренту) за счет усиления рыночной власти. Однако эту ренту надо еще заполучить (найти), что достигается за счет вложения в этот поиск редких ресурсов. Это могут быть ресурсы, затраченные на убеждение государства (лоббирование) с целью обеспечить те или иные привилегии. Например, типичный случай, когда лоббируются импортные тарифы или квоты, защищающие отечественную отрасль от конкуренции иностранных товаров. Если же обратиться к индивидам (о них речь идет во втором определении), то это может быть борьба за различные социальные трансферты и льготы.

Следует заметить, что поиск ренты распадается как бы на две составляющие. Во-первых, надо добиться, чтобы государство создало привилегии (особые статусы) для той или иной категории акторов. Во-вторых, когда таковые уже существуют, нужно приложить усилия, чтобы попасть в число наделенных ими.

Предположим, что встал вопрос о наделении особыми правами людей с рыжими волосами. Тогда рыжим надо объединиться в какую-то ассоциацию, чтобы найти ресурсы для убеждения политиков в необходимости этой меры. Например, прибегнуть к услугам лоббистов, вести кампанию в СМИ, нанимать ученых и лидеров общественного мнения и т.п. Далее, когда привилегии утверждены государством, нужно попасть в число привилегированных. Скажем, тем гражданам, волосы которых от природы не имеют рыжий цвет, требуется затратить ресурсы в виде краски для волос и времени на окрашивание.

С точки зрения общественной пользы все эти затраты ресурсов рыжими и теми, кто ими становится, являются чистой потерей для общества. Как минимум (согласно определению Таллока) они не повысят производительность этих людей. А редкие ресурсы (имеющие альтернативную ценность) будут израсходованы ради получения негативных последствий для экономики. Например, в форме создания

монополии рыжих на том или ином рынке труда, где они начнут получать монопольно высокие зарплаты (ренту), никак не улучшая свои качества как работников. Все прочие же (их потенциальные конкуренты) не получают доступ к рабочим местам из-за искусственно созданного входного барьера.

С условных рыжих перейдем на реальных трансгендеров, а точнее, «гендерных активистов», требующих привилегий для ЛГБТ+ и, в частности, для трансгендерных персон, что является пережестом имевшей ранее дискриминации — искусственными привилегиями для выбранной когорты людей. Идентичность трансгендеров как группы, нуждающейся в привилегиях, требует общественного и законодательного признания. «Гендерная идеология доводит до экстремальности тенденцию расценивать внешние отношения и власти как существующие для обслуживания их индивидуального счастья» (Trueman 2023: 3). Идеологи привилегий для трансгендеров внедряют в общество мораль, согласно которой оно им «должно» как нуждающемуся в защите и поощрении меньшинству. И, кроме всего прочего, как группе, требующей компенсации за прошлые обиды.

В отдельных случаях это «должно» приобретает гротескные формы прямых трансфертов. Естественно, что впереди планеты всей шагает самый «прогрессистский» штат США — Калифорния. В конце 2022 г. власти города Сан-Франциско запустили специальную программу — Гарантированный доход для трансгендерных людей. Она соединяет идеологию гарантированного базового дохода с поддержкой трансгендеров. Программа предусматривает выплаты по 1200 долларов в месяц в течение 18 месяцев для трансгендеров, чей доход ниже черты бедности. Одновременно реципиентам будет предоставляться связанное с их трансгендерностью бесплатное медицинское обслуживание, а также ряд других услуг, вплоть до советников по управлению финансами. Для участия в программе надо просто заявить о себе как о трансгендере, «небинарной персоне», интерсексуале или даже просто как о человеке, испытывающем гендерный дискомфорт (!). При этом в извещающей об этой программе публикации газеты «Лос-Анджелес таймс» приводится ссылка на исследование, согласно которому 33% трансгендеров в Калифорнии живут в бедности при среднем уровне бедности в штате 12% (Martinez 2022).

Последние цифры, впрочем, заставляют задуматься: не лежит ли причина этого в самих трансгендерах (вспомним о приведенном выше определении трансгендерности как личностного расстройства,

нуждающегося в медицинской помощи и коррекции, а не в социальных предпочтениях, лишь усугубляющих их личностную проблематику), а не в обществе, которое их якобы продолжает притеснять? Да, патриархальное общество (там, где оно сохраняется) действительно таких людей притесняет, но это не аргумент, чтобы, в противовес этому, устраивать для этих лиц повсеместную вип-зону.

Обратимся к гендерным квотам. Они получили широкое распространение во всем мире и затрагивают рынок труда, политическое представительство, доступ к образованию и т.д. Государство осуществляет принуждение к формальному равенству. Не выполняющим требования организациям и фирмам грозят различного рода административные кары. Не вдаваясь глубоко в эту проблему, заметим, что первоначальный замысел этих квот был основан на представлении о гетеросексуальном мире и традиционной роли женщины в семье. Из-за тяжелого бремени домашних обязанностей (включая уход за детьми) женщины (биологические) объявлялись дискриминируемым классом. Однако, как мы видели, сегодня, чтобы стать женщиной, мужчине, по существу, иногда достаточно просто публично заявить об этом. И на основании данного заявления получить доступ к традиционным женским льготам. Поэтому затраты на поиск «женской ренты» с мужской стороны ничтожны. А выигрыш — значительный.

В то же время очевидно, что высокая прибыльность от таких манипуляций будет привлекать все больше и больше искателей ренты, что обострит их конкуренцию за льготы как с биологическими женщинами, так и между собой. Логично ожидать давления на государство и администрации с целью не столько увеличения объемов существующих, сколько изобретения новых категорий льгот.

Политика расширения практики квотирования характерна для левых. Особо на этом поприще сегодня отличается правительство президента Бразилии Лулы да Силвы (Luiz Inácio Lula da Silva). Бразильский министр труда и занятости Луиз Марино (Luiz Marinho) предложил, наряду с повышением существующих квот найма черного и смешанного населения до 45%, инвалидов до 6%, ввести и новые квоты: 2% для трансгендеров и 2% для коренного населения (Gortázar 2023). Тут следует не пройти мимо того факта, что само по себе квотирование создает условия для поиска ренты не только со стороны претендентов на льготы, но и со стороны претендующих на места в бюрократическом аппарате. Соблюдение квот кто-то должен

контролировать. Чем больше разнообразие квот — тем больше требуется контролеров.

Касается гендерное квотирование и поступления в университеты. В норвежских СМИ появилось сообщение, что студент в Норвегии прошел через юридическую смену пола, чтобы поступить в Норвежский университет естественных и технических наук (NTNU) по квоте для женщин. По словам студента, «сменить пол» оказалось «почти так же легко», как и изменить тарифный план телефона. Вся процедура заняла у него около семи недель. Входной барьер оказался очень низким. И не исключено, что не он один воспользовался программой гендерного равенства и «сменил пол», чтобы поступить в вуз.

В NTNU действует «План развития по гендерному равенству и разнообразию». Эта стратегия предлагает бороться с гендерным дисбалансом во многих дисциплинах и недостаточной репрезентацией женщин на высших академических должностях. Для этого по некоторым дисциплинам девушкам-абитуриенткам начисляют дополнительные «гендерные баллы». Университет гордится тем, что в результате программы гендерного равенства доля женщин в университете выросла с 30 до 41,9% (Норвежский студент... 2023). Осталось, правда, уточнить, что такое, с точки зрения NTNU, женщина и о каких женщинах идет речь.

В ходе борьбы за женские привилегии со стороны трансженщин встает проблема пенсионных прав. В Великобритании еще в 2004 г. был принят Акт признания гендера (Gender Recognition Act). Согласно закону, трансгендеры должны получить специальный сертификат. Его получение требует свидетельства о медицинской интервенции в той или иной форме. При этом обладатель сертификата приобретает пенсионные права женщин. Здесь инвестиции в поиск ренты заметно выше, чем в случаях с калифорнийским социальным трансфертом или норвежским студентом. Зато и выгоды заметно выше. Пенсионный возраст женщин в Великобритании 60 лет, мужчин — 65 лет. Средняя государственная пенсия составляет 691 фунт в месяц (Пенсии... 2023). Следовательно, размер ренты для трансженщины составляет в среднем $691 \times 60 = 41\,460$ фунтов.

В странах, где имеет место военная служба по призыву и нет гендерно-нейтральной армии, рента для трансженщин также достаточно велика. Правда, в разных странах этот вопрос решается по-разному. В России пошли по самому простому пути: в условиях вооруженного конфликта с Украиной и проведения мобилизационных мероприятий юридически отменили самих трансгендеров, о чем свидетельствует

упоминавшийся выше ФЗ № 386. Там же, где трансженщины не подлежат призыву, их ренту можно приблизительно вычислить умножением среднемесячной зарплаты в стране на число месяцев службы¹.

В США гендерные переходы и связанная с ними гендерная терапия подлежат страховому покрытию в обязательном порядке. Если мы обратимся к материалам вышеназванного Центра, защищающего равные права трансгендеров, то там говорится следующее: «Федеральный закон и законы штатов запрещают большинству общественных и частных планов (имеются в виду программы медицинского страхования. — А. З.) дискриминировать вас, поскольку вы трансгендер. За некоторыми исключениями это означает, что незаконно для вашего плана медицинского страхования отказывать вам в относящихся к переходу медицинских услугах» (NTCE (b) 2023). Эти расходы покрывают две крупнейшие в США программы общественного страхования — Медикэа (Medicare) и Медикэйд (Medicaid). Первая предназначена для лиц 65+, вторая — для нуждающихся. Также услуги, связанные с медобеспечением трансперехода и трансперсон, навязываются в качестве обязательных и программам частного страхования.

Известно, что все страховые программы (как общественные, так и частные) финансируются по принципу «одного котла». Все их участники (неважно, частные лица или наниматели) платят страховые взносы в общий пул, из которого при наступлении страхового случая оплачиваются перечисленные в страховом договоре медицинские услуги нуждающимся в них. Страхование работает тем лучше, чем меньше клиент может манипулировать наступлением страхового случая. Так, землетрясение абсолютно не подвержено манипуляциям. В случае же пожаров, например, манипуляции не исключены: открываются возможности искусственного создания страхового случая ради получения выгоды от покрытия ущерба за счет прочих участников программы страхования от огня. В экономической теории такие ситуации описываются как моральный риск (moral hazard)².

¹ Например, в Израиле срок обязательной военной службы для мужчин на 6 месяцев превышает аналогичный срок для женщин. В армию призываются и трансгендеры. Армия обороны Израиля позволяет служить трансженщинам в женских подразделениях. Очевидно, что трансженщины здесь выигрывают (получают ренту), в отличие от трансмужчин. Однако последние также не остаются без выигрыша: они выгадывают за счет того, что оборонный бюджет финансирует мужской транспереход (гормональную терапию и гендерно-утверждающую хирургию) (Sexual Orientation... 2023).

² Моральный риск возникает, например, при предоставлении пособий на детей матерям-одиночкам. Фиктивный развод с супругом ради получения выплат — типичное поведение, подпадающее под данное определение.

Если принять определение трансгендерности, содержащееся в новой Международной квалификации болезней (ICD-11), где, как отмечалось, она перешла из разряда психических расстройств в разряд вариации сексуально здорового поведения, то в этом случае открывается самый широкий простор для возникновения морального риска, притом ничем не меньший (а скорее, куда больший), чем при страховании по безработице, где порой трудно отличить вынужденную потерю работы от добровольного увольнения. Если трансгендерность — вариант нормы, то становятся ненужными медицинские процедуры, направленные на выявление ее подлинности. И тогда получается, что не тестируемая разновидность здорового поведения становится страховым медицинским случаем и открывает доступ к выплатам из фондов медицинского страхования (!). Звучит абсурдно. Добровольные БДСМ-сообщества тоже признаются разновидностью нормы, но никто пока еще не поставил вопрос о необходимости покрытия затрат на их хобби услугами медицинского страхования.

Отказ от традиционной классификации людей по биологическому полу порождает весьма своеобразные виды поиска ренты, поскольку трансгендерам все чаще позволяет выбирать себе место в соответствии с заявленной гендерной идентификацией там, где традиционно предполагалось раздельное пребывание мужчин и женщин в соответствии с их половой принадлежностью. Дело доходит до абсурда, когда обвиняемые в изнасиловании женщин мужчины срочно начинают трансгендерный переход и претендуют на заключение в женской тюрьме³.

Представители трансгендерного сообщества закономерно растут количественно. Такое же явление роста рентоискателей в экономике наблюдается с появлением льгот всякого рода. Число претендентов на них множится. Вместе с этим увеличивается их лоббистский потенциал. И, как уже отмечалось, в результате им удается создать условия для получения трансгендерных рент в новых сферах человеческой

³ В Шотландии состоялся суд над Айслой Брайсон, которая(ый) ранее, будучи Адамом Грэхэмом, изнасиловал двух женщин в 2016 и 2019 гг. В ожидании суда он поменял пол и претендовал на отбывание восьмилетнего срока в женской тюрьме. Первоначально он был туда помещен, но разразившийся скандал не позволил ему там остаться. В результате, он будет отбывать срок с мужчинами в тюрьме Саутон (Saughton), где содержатся самые опасные преступники. Куда больше повезло убийце Питеру Ланге, ставшему Пэрис Ланге. В женской тюрьме он занимался сексом с сокамерницами и в наказание был переведен в Саутон, но тоже в женское отделение (Mailonline 2023).

деятельности, причем таких, где появление трансгендеров ранее трудно было предугадать.

Одной из таких сфер является спорт. Участие трансженщин в профессиональных соревнованиях в женском разряде приносит им преимущества, которые расцениваются как несправедливые. Достигшие половой зрелости мужчины обладают 15-кратным превосходством по содержанию тестостерона в крови. Одно это (не говоря о конституционных особенностях строения тела) обеспечивает им 10–12-процентное преимущество в беге и 20-процентное преимущество в прыжках. При трансгендерном переходе содержание тестостерона снижается, но не столь значительно, чтобы заметно сократить это преимущество (особенно если гормональная терапия проводится в зрелом возрасте). При этом остаются естественные биологические преимущества в структуре костей, мышц, размере сердца и емкости легких (Weisman 2022: 18).

Очевидно, что участие трансженщин в женских соревнованиях — это типичное рентоискательство. Занимавшие далекие от первых мест в мужских соревнованиях становятся призерами в женских¹. В профессиональном спорте это денежная рента. Женщины же при этом утрачивают наработанный годами человеческий капитал в виде натренированного тела. Резко снижаются шансы на его монетизацию. Да и у зрителей пропадает интерес к женским соревнованиям, поскольку победитель в этом случае заранее известен. В США на данный момент эта проблема решается так: спортивные федерации, не получающие государственную поддержку, вправе действовать на свое усмотрение. Однако получающие (такие как NCAA) должны принимать во внимание государственные директивы.

Основания гендерной революции

Что породило гендерную революцию как часть современной культурно-разрушительной революции на Западе? А сегодня далеко и не только на Западе. Политика трансгендерных и иных ЛГБТ+-преференций почти повсеместно признана в Латинской Америке и даже на

¹ В США символом проникновения трансженщин в женский спорт стал пловец Лия Томас. В мужских национальных состязаниях по линии Национальной ассоциации спортсменов колледжей (NCAA) он ранжировался 65-м на дистанции 500 ярдов фристайлом. В аналогичных женских соревнованиях он занял 1-е место (Weisman 2022: 18).

юге Африки (ЮАР). Эта тенденция характерна и для такой огромной страны, как Индия (Spartacus 2023).

Если посмотреть на количество персон ЛГБТ+ (к ним относятся все, кроме гетеросексуалов) в мире в целом, то оно, что неудивительно, растет и уже может представлять значительную электоральную силу. Это подтверждает и недавнее обследование ЛГБТ+-сообщества в США Институтом Гэллага.

К сообществу ЛГБТ+ принадлежало 7,2% населения США в 2022 г. С 2012 г. эта цифра более чем удвоилась (тогда оно составляло 3,5%). Однако нас интересуют не все это сообщество, а лишь трансгендеры. Их же численность совсем невелика. В населении США они составляют 0,6% и не являются самой распространенной категорией в ЛГБТ+-сообществе. В 2022 г. они уступали по этому показателю бисексуалам (4,2%), геям (1,4%) и лесбиянкам (1,0%). Что же касается перспектив, то для трансгендеров их можно оценивать двойко. В поколении Z (1997–2004 гг. р.) доля ЛГБТ+ составляет примерно 19,2%, что почти в 3 раза выше их доли в населении США в целом. К трансгендерам в этом поколении относят себя 1,9% от его численности. Это более чем в 3 раза выше их доли в населении США во всех поколениях. И тем не менее разрыв с лидирующими бисексуалами (13,1%) остается очень большим, хотя несколько сокращается в относительном выражении с геями (3,4%) и особенно лесбиянками (2,2%). В более старшем поколении миллениалов (1981–1996 гг. р.) трансгендеры составляют 1%, а в поколении X (1965–1995 гг. р.) — 0,3% (Jones 2023)².

Можно, конечно, объяснять успехи трансгендеров в продвижении выгодной им политической повестки дня солидарным голосованием всего ЛГБТ+-сообщества. Вероятно, имеет место логроллинг (обмен голосами): ты голосуешь за мои предложения, а я — за твои. И вместе мы выигрываем. Однако это статика на сегодняшний день. Нужно же объяснить динамику. Доля ЛГБТ+ в самом старшем поколении, называемом «тихим» (1945 г. р. и старше), всего лишь 1,7% от населения страны, а доля трансгендеров просто ничтожна (менее 0,05%). Аналогичные цифры для поколения бэби-бумеров (1946–1964 гг. р.) — 2,7 и 0,2% соответственно (Ibid.).

² Этот межпоколенческий рост доли трансгендеров за очень короткое историческое время есть лучшее доказательство того, что он обусловлен не несовместимостью внутреннего восприятия самого себя с биологическим полом (природа человека так быстро не меняется), а социальными обстоятельствами. В частности, поиском ренты. «Мухи летят на мед».

Вполне логично предположить, что лоббирование трансгендерного движения идет не только со стороны спроса, но и со стороны предложения.

Посмотрим на цифры, описывающие финансовую сторону различных форм хирургического вмешательства, связанных с трансгендерными переходами. Всего в США за период с 2016 по 2020 г. было осуществлено 48 019 «гендерно-утвердительных» хирургических интервенций разных типов, из них 3678 приходилось на пациентов в возрасте 12–18 лет¹ (O'Neil (b) 2023).

Интересный доклад представила исследовательская и консалтинговая компания «Акумен» (Acumen). Она специализируется на анализе и прогнозах различных рынков. Один из докладов касался глобального рынка гендерно-утвердительных хирургических операций. Авторы его предполагают, что он вырастет с 519,8 млн долларов в 2022 г. до 3 171,3 млн долларов в 2032 г. Ежегодный темп роста составит 20%. Хорошие перспективы для рынка открывает тот факт, что только в США в 2021 г. насчитали 42 000 детей и подростков с гендерной дисфорией². И еще немаловажная цифра, подтверждающая рентоискательство как один из мотивов гендерной трансформации. В 2022 г. на переделку мужчин в женщин пришлось 312 млн долларов, или 60% общей стоимости трансгендерных операций (Acumen... 2023). Как было показано выше, переход в этом направлении приносит большие выгоды, чем в обратном.

Пресловутая «биг фарма» получает никак не меньшие доходы от лекарственного сопровождения гендерных переходов. Оно требуется и до, и особенно после хирургического вмешательства. Чаще всего это пожизненное лекарственное сопровождение. Заинтересованные компании спонсируют гражданские организации, которые отстаивают права на трансгендерство. При этом дети-трансгендеры преподносятся как герои и служат прекрасной рекламной моделью (Financial... 2022).

¹ Все в той же «прогрессивной» Калифорнии принимаются и готовятся к принятию законодательные акты, позволяющие фактически принудительно изымать из семей детей в случае, если «садисты»-родители препятствуют публично выраженному желанию детей сменить гендер. Изолированные от родителей дети подвергаются трансгендерным манипуляциям (O'Neil (a) 2023). Практика очень напоминает практику «компрачкос» из романа Виктора Гюго «Человек, который смеется».

² Не случайно бегущие впереди планеты всей калифорнийские законодатели так «сочувствуют» детям. Они — будущее рынка гендерно-утвердительных операций.

В то же время материальные интересы не первичны. Не интересы порождают идеи, а наоборот. Поэтому поиск истоков культурной революции на современном Западе правомерно ведется в области идей, а не бизнес-интересов. Суть «прогрессивности» состоит в том, чтобы превратить исторически маргинализованные группы в священные. Эта «новая религия» составляет содержание идеологии, которую стоило бы назвать «культурным социализмом». В России ее стали называть «новой этикой»³, и в книге Д. А. Коцюбинского она представлена как новый тоталитаризм. В ней автор объясняет его происхождение культом безопасности и связывает его распространение с Интернетом (Коцюбинский 2022).

В США недавно вышли две интересные монографии, анализирующие происхождение этого явления. Первая из них написана Ричардом Ханания — политологом из Техасского университета. Он также является создателем собственного Центра изучения партийности и идеологии (Center for the Study of Partisanship and Ideology). На английском книга называется «The Origin of Woke» (Hanania 2023). На русский это заглавие лучше всего перевести как «Происхождение прогрессизма»⁴.

Р. Ханания определяет прогрессизм как идеологию, опирающуюся на три принципа: неодинаковость равносильна дискриминации, для достижения равенства необходимо ограничить свободу слова, а для исполнения этих указов требуется постоянная бюрократия. Автор считает, что рост прогрессизма связан не с навязыванием неомарксизма и постмодернизма активистами, а с непреднамеренным побочным эффектом двухпартийного законодательства о гражданских правах. Этим эффектом явилась позитивная дискриминация, основанная на суждении «различия равносильны дискриминации», и которая обозначила идею «равных результатов вместо равного отношения». Понятно, что все это имеет отношение далеко не только к трансгендеризму, а охватывает всю систему новой этики. Тем не менее он прекрасно в эту систему вписывается, постоянно заявляя о своих представителях как дискриминируемом меньшинстве и требуя для него компенсаций от общества.

Другой работой является книга известного писателя и консервативного активиста, научного сотрудника Манхэттенского института

³ В английском языке она обозначается словом *woke*. По смыслу его можно переводить на русский и как прогрессизм.

⁴ Речь идет, разумеется, не о традиционном для США, а о новейшем прогрессизме.

исследования политики Кристофера Руфо «Американская культурная революция» (Rufo 2023). Согласно его точке зрения, революционные, зачастую марксистские радикалы перенесли свой утопизм с рабочего класса на расовые (а затем — сексуальные) меньшинства. Книга подчеркивает роль ключевых исторических фигур и организаций, чьи корни уходят в 1960-е: Герберт Маркузе и «Синоптики», Анджела Дэвис и «Черные пантеры», Паулу Фрейре и его ученик Генри Жиру¹. К. Руфо прослеживает прямую связь между этими революционерами и их более современными последователями — Антифа и Black lives matter (BLM).

К. Руфо утверждает, что эти интеллектуалы-утописты стремились завоевать общество «снизу» при помощи захвата таких институтов социализации, как школы и университеты. С этого плацдарма они перешли на другие смыслообразующие центры. Этот переход немецкий марксист Руди Дучке называл «длительным маршем сквозь институты». Р. Дучке опирался на идеи Франкфуртской школы и Антонио Грамши, которые утверждали, что необходимо провести культурную трансформацию, чтобы отучить людей от гегемонистской идеологии капиталистического строя. Лишь тогда они смогут обрести политическое сознание, необходимое для свержения системы и установления социализма².

В этом плане прав был Фридрих фон Хайек, когда писал, что «социализм нигде и никогда не был изначально рабочим движением» (Хайек 2012: 229). И продолжал: «Это построения теоретиков, выросшие из некоторых тенденций развития абстрактных размышлений, с которыми были знакомы только интеллектуалы» (Там же). Речь здесь идет о «старых» социалистах и рабочем движении, но

¹ П. Фрейре — бразильский педагог-маоист — хотел «деколонизировать умы» при помощи социалистической пропаганды, отказываясь признавать гуманитарную и экономическую катастрофы культурной революции в Китае. Эмигрировав в США, сумел повлиять на молодого университетского интеллектуала Г. Жиру, который со временем стал одним из столпов современной американской педагогической мысли. Результаты, как говорится, налицо.

² Объявление угнетенными представителей меньшинств «позволяет всем ресентиментно заряженным людям в обществе (а таких всегда большинство), которым хочется взять реванш у „сильных и успешных“ (а таких всегда меньшинство), поработать „изнутри“ — т.е. посредством жесткого контроля за социальным поведением — всех. Но в первую очередь — именно сильных и успешных, поскольку именно они в условиях свободы имеют возможность максимально полно пользоваться своими законными правами» (Коцюбинский, Коцюбинский 2023: 21).

от этого суть не меняется. Идеи, сформулированные теоретиками и распространяемые интеллектуалами, захватывают негативно настроенные массовые слои, и тогда они движут историей. И будь они с точки зрения биологии и медицинской науки мифом (например, таким, как социально-конструктивистские Gender studies), от этого их роль в общественной жизни не становится ничтожной. Скорее, наоборот. Здесь вполне уместно выражение, приписываемое римскому христианскому богослову Квинту Тертуллиану: *Credo quia absurdum* («Верую, ибо абсурдно»).

Источники

Батлер Дж. Гендерное беспокойство. Феминизм и подрыв идентичности. — М.: V-A-C Press, 2022. — 272 с.

Бовуар С. де. Второй пол: в 2 т. — М.: Прогресс; СПб.: Алетейя, 1997. — 832 с.

Кладов Д. Психиатр Коцюбинский просит президента РФ В. В. Путина не подписывать закон о запрете смены полов // Город 812 [сайт]. — 2023. — 17 июля. — URL: <https://gorod-812.ru/ne-podpisyvat-zakon/> (дата обращения: 25.09.2023).

Коцюбинский А. П. Где в разговорах о «поле и гендере» кончается наука и начинается квазинаучный «активизм» // Росбалт [сайт]. — 2023. — 7 марта. — URL: <https://www.rosbalt.ru/piter/2023/03/07/1984961.html> (дата обращения: 25.09.2023).

Коцюбинский А. П., Коцюбинский Д. А. Где в разговорах о «поле и гендере» кончается наука и начинается квазинаучный активизм // Независимый психиатрический журнал. — 2023. — № 2. — С. 13–21.

Коцюбинский Д. А. «Новый тоталитаризм» XXI века. Уйдет ли мода на безопасность и запреты, вернется ли мода на свободу и право? — СПб.: Страта, 2022. — 440 с.

Норвежский студент «сменил пол», чтобы поступить в вуз по женской квоте [Электронный ресурс]. — URL: <https://svtv.org/news/2023-08-09/norviezhskii-student/> (дата обращения: 25.09.2023).

Пенси в Великобритании в 2023 году. — 2023. — 16 авг. [Электронный ресурс]. — URL: <https://visasam.ru/emigration/pension/pensiya-v-anglii.html#> (дата обращения: 25.09.2023).

Федеральный закон от 24.07.2023 г. № 386-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». [Электронный ресурс]. — URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49598> (дата обращения: 25.09.2023).

Хайек Ф. Капитализм и историки. — Челябинск: Социум, 2012. — 397 с.

Financial interests make transgender movement successful // Christian network Europe. — 2022. — Oct. 3. — URL: <https://cne.news/article/1788-financial-interests-make-transgender-movement-successful> (access date: 25.09.2023).

Gaydos R. Flyer's Ivan Provotorov labeled "homophobic" as he faces backlash for boycotting team's Pride Festivity // Fox News. — 2023. — Jan. 18. — URL: <https://www.foxnews.com/sports/flyers-ivan-provovor-labeled-homophobic-faces-backlash-boycotting-teams-pride-fetivities> (access date: 25.09.2023).

Gortázar M. G. Brazilian Minister Proposes Government Hiring Quotas for Transgender and Indigenous People // El País International. — 2023. — June 30. — URL: <https://english.elpais.com/international/2023-06-30/brazilian-minister-proposes-government-hiring-quotas-for-transgender-and-indigenous-people.html> (access date: 25.09.2023).

Hanania R. The Origin of Woke: Civil Rights Law, Corporate America, and the Triumph of the Identity Politics. — Broadside e-books, 2023. — 280 p.

ICD-11. International Classification of Diseases 11th Revision. The Global Standard for Diagnostic Health Information. — URL: <https://icd.who.int/en/> (access date: 25.09.2023).

Jones J. M. U.S. LGBT Identification Steady at 7.2%. — URL: <https://news.gallup.com/poll/470708/lgbt-identification-steady.aspx> (access date: 25.09.2023).

MailOnline. — 2023. — URL: <https://www.dailymail.co.uk/news/article-11804209/Notorious-Scottish-mens-prison-transgender-rapist-Isla-Bryson-serve-sentence.html> (access date: 25.09.2023).

Martinez C. San Francisco Launches Guaranteed Income Program for Transgender Residents // Los Angeles Times. — 2022. — Nov. 18. — URL: <https://www.latimes.com/california/story/2022-11-18/san-francisco-launches-guaranteed-income-program-for-transgender-residents> (access date: 25.09.2023).

NCTE (b). (National Center for Transgender Equality). Know Your Rights in Health Care. — URL: <https://transequality.org/know-your-rights/health-care> (access date: 25.09.2023).

NCTE (a). (National Center for Transgender Equality). Understanding the Transgender People: the Basics. — URL: <https://transequality.org/issues/resources/understanding-transgender-people-the-basics> (access date: 25.09.2023).

O'Neil T. (a). BEWARE: California Bills Headed to Newsom's Desk Will Launch a Transgender Inquisition Targeting Parents // Daily Signal. — 2023. — Sept. 10. — URL: <https://www.dailysignal.com/2023/09/10/californias-coming-inquisition-targeting-anti-trans-parents> (access date: 25.09.2023).

O'Neil T. (b). THOUSANDS of Minors Went Under the Knife to 'Affirm' a Transgender Identity, Study Shows // Daily Signal. — 2023. — Sept. 1. — URL: <https://www.dailysignal.com/2023/09/01/exposed-more-3500-minors-underwent-transgender-surgeries-5-years-study-says/> (access date: 25.09.2023).

Rufo C. E. America's Cultural Revolution: How the Radical Left Conquered Everything. — New York: Broadside Books, 2023. — 352 p.

Sexual orientation and gender identity in the Israeli military. — URL: https://en.wikipedia.org/wiki/Sexual_orientation_and_gender_identity_in_the_Israeli_military#cite_note-21 (access date: 25.09.2023).

Spartacus Gay Travel Index. — 2023. — URL: <https://spartacus.gayguide.travel/blog/spartacus-gay-travel-index/> (access date: 25.09.2023).

Tollison R. Rent-Seeking: A Survey // *Kyklos*. — 1982. — Vol. 35, no. 4. — P. 575–602.

Trueman C. R. Gender Ideology and the Future of Human Person // *First Principles*. — 2023, March. — No. 89. — P. 1–14.

Tullock G. Rent Seeking as a Negative-Sum Game // J. M. Buchanan, R. D. Tollison, G. Tullock (eds.). *Toward a Theory of the Rent-Seeking Society*. — College Station: Texas A & M University Press, 1980. — P. 16–36.

Weisman D. L. Transgender Athletes, Fair Competition and Public Policy // *Regulation*. — 2022. — Vol. 45, no. 3. — P. 18–21.

References

Beauvoir S. de. *Vtoroi pol* [The Second Sex]. 2 vols. Moscow, Progress; St.-Petersburg, Aleteiya, 1997, 832 p. (In Russ.)

Butler J. *Gendernoe bespokoistvo. Feminizm i podryv lichnosti* [Gender Trouble: Feminism and the Subversion of Identity]. Moscow, V-A-C Press, 2022, 272 p. (In Russ.)

Federalnyi zakon ot 24.07.2023 g. № 386-ФЗ “O vnesenii izmenenii v otdel'nye zakonodatel'nye akte Rossiiskoi Federatsii” [Federal Law of 24.07. 2023 No. 386-ФЗ “On Making Changes to Certain Legislative Acts of the Russian Federation”]. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/49598> (access date: 25.09.2023). (In Russ.)

“Financial interests make transgender movement successful”. *Christian network Europe*, 03.10.2022. URL: <https://cne.news/article/1788-financial-interests-make-transgender-movement-successful> (access date: 25.09.2023).

Gaydos R. Flyer’s Ivan Provotorov labeled “homophobic” as he faces backlash for boycotting team’s Pride Festivity. *Fox News*, 18.01.2023. URL: <https://www.foxnews.com/sports/flyers-ivan-provorov-labeled-homophobic-faces-backlash-boycotting-teams-pride-festivities> (access date: 25.09.2023).

Gortázar M. G. Brazilian Minister Proposes Government Hiring Quotas for Transgender and Indigenous People // *El País International*, 30.06.2023. URL: <https://english.elpais.com/international/2023-06-30/brazilian-minister-proposes-government-hiring-quotas-for-transgender-and-indigenous-people.html> (access date: 25.09.2023).

Hanania R. *The Origin of Woke: Civil Rights Law, Corporate America, and the Triumph of the Identity Politics*. Broadside e-books, 2023, 280 p.

Hayek F. *Kapitalizm i istoriki (Capitalism and Historians)*. Chelyabinsk, Sotsium, 2012, 397 p. (In Russ.)

ICD-11. *International Classification of Diseases 11th Revision. The Global Standard for Diagnostic Health Information*. URL: <https://icd.who.int/en/> (access date: 25.09.2023).

Jones J. M. *U.S. LGBT Identification Steady at 7.2%*. URL: <https://news.gallup.com/poll/470708/lgbt-identification-steady.aspx> (access date: 25.09.2023).

Kladov D. Psikhiatr Kotsyubinskii prosit prezidenta RF V.V.Putina ne podpisivat' zakon o zaprete smeny polov [The psychiatrist Kotsyubinsky asks the president of the Russian Federation V. V. Putin do not sign the law on the ban on the change of floors]. *Gorod 812*, 15.07.2023. URL: <https://gorod-812.ru/ne-podpisivat-zakon/> (access date: 25.09.2023). (In Russ.)

Kotsyubinskii A. P. Gde v Razgovorakh o "Pole i Gender" Konchaetsya Nauka i Nachinaetsya Kvazinauchnyi "Aktivizm" [Where in conversations about the "sex and gender" science ends and quasi-scientific activism begins]. *Rosbalt*, 07.03.2023. URL: <https://www.rosbalt.ru/piter/2023/03/07/1984961.html> (access date: 25.09.2023).

Kotsyubinskii A. P., Kotsyubinski D. A. Gde v razgovorakh o "pole i genere" konchaetsya nauka I nachinaetsya kvazinauchnyi aktivizm [Where in conversations about the "sex and gender" science ends and quasi-scientific activism begins]. *Nezavisimiy psikhiatricheskij jurnal*, 2023, no. 2, pp. 13–21. (In Russ.)

Kotsyubinsky D. A. "Novyi totalitarizm" XXI veka. Uidet li moda na bezopasnost' i zaprety, vernetsya li moda na svobodu i pravo? ["New totalitarism" of the XXI Century. Will the Fashion for Security and Prohibitions Go Away, Will the Fashion for Freedom and Law Return?]. St.-Petersburg: Strata, 2022. 440 p. (In Russ.)

MailOnline, 2023. URL: <https://www.dailymail.co.uk/news/article-11804209/Notorious-Scottish-mens-prison-transgender-rapist-Isla-Bryson-serve-sentence.html> (access date: 25.09.2023).

Martinez C. San Francisco Launches Guaranteed Income Program for Transgender Residents. *Los Angeles Times*, 18.11.2022. URL: <https://www.latimes.com/california/story/2022-11-18/san-francisco-launches-guaranteed-income-program-for-transgender-residents> (access date: 25.09.2023).

NCTE (b). (National Center for Transgender Equality). *Know Your Rights in Health Care*. URL: <https://transequality.org/know-your-rights/health-care> (access date: 25.09.2023).

NCTE (a). (National Center for Transgender Equality). *Understanding the Transgender People: the Basics*. URL: <https://transequality.org/issues/resources/understanding-transgender-people-the-basics> (access date: 25.09.2023).

Norvezhskii student "smenil pol", chtoby postupit' v vuz po zhenskoi kvote [The Norwegian student "changed the sex" to enter the university in a female quota]. URL: <https://svtv.org/news/2023-08-09/norvezhskii-student/> (access date: 25.09.2023). (In Russ.)

O'Neil T. (a) BEWARE: California Bills Headed to Newsom's Desk Will Launch a Transgender Inquisition Targeting Parents. *Daily Signal*, 10.09.2023. URL: <https://www.dailysignal.com/2023/09/10/californias-coming-inquisition-targeting-anti-trans-parents> (access date: 25.09.2023).

O'Neil T. (b) THOUSANDS of Minors Went Under the Knife to 'Affirm' a Transgender Identity, Study Shows. *Daily Signal*, 01.09.2023. URL: <https://www.dailysignal.com/2023/09/01/exposed-more-3500-minors-underwent-transgender-surgeries-5-years-study-says/> (access date: 25.09.2023).

Pensii v Velokobritanii v 2023 godu [Pensions in Great Britain in 2023]. 16.08.2023. URL: <https://visasam.ru/emigration/pension/pensiya-v-anglii.html#> (access date: 25.09.2023). (In Russ.)

Rufo C. E. *America's Cultural Revolution: How the Radical Left Conquered Everything*. New York, Broadside Books, 2023, 352 p.

Sexual orientation and gender identity in the Israeli military. URL: https://en.wikipedia.org/wiki/Sexual_orientation_and_gender_identity_in_the_Israeli_military#cite_note-21 (access date: 25.09.2023).

Spartacus Gay Travel Index, 2023. URL: <https://spartacus.gayguide.travel/blog/spartacus-gay-travel-index/> (access date: 25.09.2023).

Tollison R. Rent-Seeking: A Survey. *Kyklos*, 1982, vol. 35, no. 4, pp. 575–602.

Trueman C. R. Gender Ideology and the Future of Human Person. *First Principles*, March 2023, no. 89, pp. 1–14.

Tullock G. Rent Seeking as a Negative-Sum Game. *J. M. Buchanan, R. D. Tollison and G. Tullock (eds.). Toward a Theory of the Rent-Seeking Society*. College Station, Texas A & M University Press, 1980, pp. 16–36.

Weisman D. L. Transgender Athletes, Fair Competition and Public Policy. *Regulation*, 2022, vol. 45, no. 3, pp. 8–21.

Заостровцев Андрей Павлович, кандидат экономических наук, профессор департамента государственного администрирования Национального исследовательского университета — «Высшая школа экономики» и старший научный сотрудник МЦСЭИ «Леонтьевский Центр», Санкт-Петербург, Россия.
zao-and@yandex.ru

Ширяева Ярослава Дмитриевна, кандидат экономических наук, независимый исследователь, Санкт-Петербург, Россия.
y-sh@yandex.ru

Zaostrovstev Andrey P., PhD, professor, National Research University Higher School of Economics, St. Petersburg, Russian Federation.
zao-and@yandex.ru

Shiriaeva Yaroslava D., PhD, Independent Researcher, St. Petersburg, Russian Federation.
y-sh@yandex.ru